

Año 4 pesetas
Semestre 2
Trimestre 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

TELEFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS



Año VIII

Guadalajara 22 de Agosto de 1914

Número 354

LA CRISIS DEL TRABAJO

Muchos y muy graves son los problemas surgidos como consecuencia de la situación internacional...

Entre esos problemas, uno de los que solicitan preferentemente la atención de los gobernantes es el relativo a la huelga forzosa...

La guerra ha traído inevitablemente una enorme restricción de las transacciones mercantiles...

De aquí que, poco a poco, vayan quedando sin trabajo muchos obreros...

No es posible dejar abandonados a esos infelices obreros...

El Gobierno ha de procurar fomentar en cuanto quepa las obras públicas para dar ocupación al mayor número posible de trabajadores...

La agricultura podrá emplear algunos; pero desgraciadamente, no serán muchos...

los franceses, austriacos y alemanes que han tenido que ir a la guerra...

En fin, hay que hacer todo lo humanamente posible para atenuar la crisis de trabajo...

Charla de la guerra

Este acontecimiento no podemos formarnos idea del curso que sigue por el sinnúmero de contradicciones...

Los franceses dicen que van de triunfo en triunfo, a pesar de ver llenos los hospitales del mediodía...

Los alemanes, por el contrario, callan y siguen sus operaciones tan cautelosamente como ladrón nocturno.

¿Quién triunfará? Esta es la pregunta que todo el mundo suele hacerse...

Sin embargo los más se inclinan, teniendo en cuenta la fuerza del número, por los aliados...

En esta revuelta europea los periódicos han comunicado una determinación del gobierno francés...

Que el pueblo francés sigue practicando la religión católica, y por consiguiente que todas las leyes de Combes se han dictado violentando las creencias de los descendientes...

El jueves publicó El Diario Universal un artículo en el que se abogaba

por la unión de España a los ejércitos aliados.

El artículo debe haber sido escrito por quien no tenga hijos que tuvieran que ir a la guerra...

De todos modos, si tanto entusiasmo siente el autor por la causa de los franceses, tiene un recurso, unirse a la legión extranjera...

En esta espinosa cuestión, nosotros estamos al lado de los republicanos, que opinan como nuestro jefe...

Pobre España si se mezclase en esta contienda! Ann así malo ha de ser que las Baleares y las Canarias no dejen de ser españolas.

Asumpta ets in celo

María fué elevada al cielo entre nubes de serafines y al entrar en la Corte Celestial preguntábase los Angeles: ¿Quién es Ésta?

Tal pregunta nos indica lo esplendorosa que fué la entrada de la Señora en la mansión de los bienaventurados.

El pueblo español se ha distinguido siempre por su amor a la Reina de los cielos y si desde muy antiguo la confesó Purísima en su Concepción...

Muchas calamidades nos amenazan hoy por doquier, desde el hambre que se dejará sentir de modo intenso...

Cuando los pueblos han visto cerca de sí tan terribles azotes han acudido a implorar su misericordia...

Ataque solo fuera por este pecado, debemos esperar muchas miserias, si los ruegos de los inocentes no aplacan la Justicia Divina...

de aplacar cuanto esas blasfemias ya se consiente que en público se dirijan a Aquella, que tanta extrañeza produjo entre los querubines...

Desagraviemos a la Santísima Virgen en este día en que la Iglesia celebra su Asunción gloriosa...

Quizá tengamos mucha culpa los católicos de tanta desvergüenza y por eso nos alcanzará también el castigo.

Sección literaria

Un embuste bienhechor

Llamábase de nombre León y abultaba poco más que un gozque; apellidábase Gallardo y había que verlo! Sin presencia de hombre, sin fuerzas, sin agilibus o ágilibibus para nada útil, Leoncillo, que así le llamaban, quiso emprender cien cosas...

Y por Sevilla se andaba nuestro Leoncillo, como pulga en sábana matrimonial, cuando una mañana le encontró en la calle cierto señor, allí forastero, que años atrás le había tenido a su servicio...

—De modo que, según eso, ¿no tienes un duro?

—¡Las ganas, don Manuel! —Quieres tenerlo, a poco trabajo? —¡Andando me llamo! ¿En donde está esa gloria?

—Pues tómallo, y entérate de lo que tienes que hacer. Esta tarde, a las cuatro, te vas a la calle de Placentines. Allí, en la acera de los números pares, hay una casita recién reformada...

—Entendió. La casa, con esas señas, no tiene pierda.

—Pues bien, en esa casita vive una señora guapa, que... ¡vamos! me interesa un poco.

—¡Caramba, don Manuel! —exclamó Leoncillo, encandilados los ratoniles ojos y haciéndosele la boca un agua. —¡Caramba, que es usté el hijo de la dicha!

—Escucha y déjate de blanduras, que no está el fuego para castañas. Yo ando algo sospechoso de esa señora y necesito saber si es viña que tiene otros vendimiadores. Así, es menester que hagas lo que te voy a decir, sin que falte punto ni coma. Te vas a esa calle esta tarde, a las cuatro, y empiezas a pasear por allí como si esperaras a alguien, y otros ratos te paras, no muy cerca de la casa, para no dar sospecha.

—¿Guano.

—Y con los ojos puestos en la casita y el oído en el reloj de la catedral, observas qué personas entran allí y a qué hora. Esta vigilancia tiene que durar hasta el amanecer de mañana.

—Enterao, y toito se hará como usted lo manda. Pero, ¿y si er sereno no quiere burtos en la calle?...
—En ese caso, convidalo, y dile que rondas a una moza de servicio.

—¿Yo rondando con esta fachita?... ¡Cuquiera se lo cree!

—Toma dos pesetas para ese convite, y mañana a las once te espero en el Pasaje de Oriente, adonde irás a darme cuenta de lo sucedido.

Leoncillo, dueño inopinadamente de siete pesetas, que no había visto juntas, ni aun separadas, hacia mucho tiempo, pensó en cumplir con puntualidad su delicada misión. Eran las once de un hermoso día de primavera. Lo primero era dar al estómago lo que tantas veces pedía punto menos que sin fruto: algo sólido, y, en especial, algo líquido. Y aún le quedaría vagar para dormir una siestecilla, a fin de disponerse bien al velatorio de aquella noche.

Cumplióse puntualmente toda la primera parte del programa: Leoncillo comió como un león de verdad, bebió como un hidrópico y durmió como un bendito hasta bien puesto el sol. ¡Parecía que había comido mojamal! Despertóse con sed y salió a aplacarla con media azumbre de Villanueva del Ariscal; pero en esta faena salúfiera se le fué el tiempo y a la par la cabeza—que yo no sé que diablos tenía aquel vinillo—y en la casita de la calle de Placentines pudo entrar a su placer todo el mundo sin que León Gallardo, durmiendo la mona lejos de allí, se diese cata de ello.

Mas no era nuestro homúnculo sujeto para ahogarse en un pocillo de chocolate, y al día siguiente, cercana la hora de la cita, se lavoteó con agua fresca aquella cara de ochavo moruno, restregándose bien aquellos ojillos como aceitunas acibuchenas, pasó por la calle de Placentines para ver la casita de marras, y a las once, puntual como el reloj, llegaba a la puerta del Pasaje de Oriente. Ya le aguardaba, con cara de no haber dormido, por obra y gracia de la cruel celotipia, nuestro escamadisimo don Manuel.

—¿Hubo algo?—preguntó ansioso a Leoncillo, metiéndolo por allá dentro y pidiendo que le sirviesen café.

—¿Argo?...—repitió Leoncillo con sorna.
—Cuenta, hombre, cuenta en seguida.
¿Entró alguien?

—¿Arguien?...—volvió a repetir Leoncillo con sonrisa picaresca.—Ayá ba la relación de lo susedío. Hasta las onse no hubo ayi ni mijita e nobedá, pero apenas dieron las onse y ya estaba la caye más sola que la una, cuando asoma un señó, regordete, no mar paresío, que tendría, a tó tirar, sus cuarenta años, con toa la jorma de un mercaer que ha juntao guita con la bara e meir. Yo ar berlo dije en seguida pa mis entretelas: «¡Berá usted! ¡Berá usted!» Yegó a la puerta e la casa —por sierto que la han de javo los pintores que se be uno la cara en eya como en un espejo— y el hombre miró con escama a un lao y otro, y coló.

Don Manuel, oyendo esto, dió un bufido de cólera, y Leoncillo, mirándolo con aire de lástima, prosiguió su relato:

—No habría pasao una hora, cuando entró por la caye un melitar, así como capitán o coroné, que yo no istingo de galones. Y benía el hombre pisando fuerte, con sus espuelas: ¡plañ! ¡plañ! y pasó por mi lao, que se comía er mundo. Y ayegó a la puerta...

—Y... ¿coló?—preguntó desembrantado don Manuel, queriendo hacerse el chusco.

—¡Baya sí coló!—ratificó Leoncillo.—Entonses boy y digo pa mis aentros: «¡Camaraíta, güena la ban a armar ahora!» Y en el ínter que yo lo pensaba, ¡tris, tras! ¡Sambombaso! ¡Madre mía der Carmen, y qué jaleo traían ayi! «¡So tar!» «¡So cuar!» «¡Ahora berás pa lo que has nasío!» «¡Se jundía er mundo! ¡Baya una sanfransia! Una señora muy guapa... ¡la mismita! salió yorando ar barcón, pidiendo socorro: «Que se matan!» y al instante bajó escapao er paisano, y detrás, de estampía, er melitá, y acudieron los serenos...

—¡Brrrr!... ¡Basta! No me cuentes más. ¿Habrá pécora! ¡Bien me lo daba el corazón! ¡Al diablo para siempre! ¡Vida nueva! Leon-

cillo, ¡se acabaron estos viajes! ¡Con mi mujer y con mis hijos; que allí no hay engaño! No sabes el bien que me has hecho. Toma, hombre; toma esos diez duros. Los mereces. ¡Uf, qué asco! ¿Dónde me había metido yo?...
Y salió disparado como una flecha, aun sin pagar el café a Leoncillo, que éste pagó con mil amores.

Pocos días después buscaba a Leoncillo el mandadero de un corsario. Hallóle, no sin trabajo, y le dió una esquila... de la legítima mujer de don Manuel: una señora que iba para santa. Decía así el billete:

«Leoncillo: Sin proponértelo y sin pensarlo me has hecho un gran favor. El corsario te dará cincuenta duros que te regalo. Gástalos bien.—Tu antigua ama.»
Moraleja de este sucedido? Mejor se diría *inmoraleja*. Esta: que a las veces un embuste engendra un puñado de bienes.

F. Rodríguez Marín.

Rápida

Bonito porvenir

Parece que los españoles habíamos perdido hasta el instinto de conservación, si atendemos a la manifestación de la vida nacional.

Siguen las diversiones en toda la nación cual si no nos preocuparan los acontecimientos de la contienda que en la mayor parte de los pueblos europeos se ventila en estos momentos.

Cerramos los ojos, cual niños, para no ver el peligro que nos amenaza y nos entretenemos en devaneos.

Nuestro porvenir es triste en extremo, pues según las declaraciones hechas por el gran tribuno español, D. Juan Vazquez de Mella, si se decide la suerte a favor del pueblo inglés, quedaremos reducidos a una colonia suya, y si se decide a favor del alemán se nos arrebatará algunas de nuestras plazas, lo cual ocasionará la revolución.

¡Bonito porvenir es pues, el nuestro para que sigamos en la orgía!

Ca-Re-Gar.

Pío X

Ha muerto el venerable siervo de Dios que regía la Iglesia.

¡Para qué hemos de hacer un artículo ensalzando sus virtudes! Publicaremos su biografía que habla más alto que cuanto pudieramos nosotros hacer.

El Pontífice que acaba de fallecer se llamaba José Sarto. Sanzoni. Nació en Riesa (aldea de Castelfranco) el 2 de Junio de 1835.

Sus padres se llamaban Juan Bautista Sarto y Margarita Sanzoni. Eran pobres.

En la escuela primaria de Riesa aprendió Pío X los rudimentos de las literarias disciplinas, y después, en el Colegio de Castelfranco, prosiguió sus estudios, al mismo tiempo que daba lecciones a los tres pequeños de una noble familia, para ayudar a la inopia de sus buenos padres.

Después pasó al Seminario de Padua. En 1852, y a la edad de cincuenta y nueve años, murió su padre.

En grave peligro estuvo de abandonar sus estudios y dedicarse a ayudar a su madre en la empresa de alimentar y vestir a ocho hijos pequeños. Más aquella mujer fuerte, fiada en el favor de Dios y en sus industrias, sacó la casa adelante sin menoscabo de la vocación del primogénito.

Así Pío X cursó en Padua toda la carrera eclesiástica. Humanidades, Filosofía y Teología. Fué un consumado latinista, y no menos profundo helenista, dominando las literaturas clásicas y consiguiendo escribir en la lengua de Cicerón con igual gran soltura.

A los veintitres años fué ordenado de presbítero en Castelfranco por el obispo de Treviso, Mons. Antonio Farina, y celebró su primera misa en Padua.

La parroquia de Tómbolo, lugar muy próximo a Riesa, fué la primera que desempeñó el Papa, y de ella fué promovido a la

de Salzano de Mestre, una de las más importantes de aquella comarca.

En Salzano casó una de sus hermanas con el sacristán de la iglesia.

El año 1859 estalló la guerra y el hermano Angel tuvo que luchar en las filas austríacas contra las tropas de la Casa de Saboya.

En 1875 monseñor Zanelli, obispo de Treviso, llevó a Pío X a su diócesis, revistiéndole de la dignidad de canónigo. Poco después fué nombrado rector del Seminario.

Posteriormente, y en vista de los excelentes servicios que prestaba desde su alto cargo, el obispo de Treviso, que le quería mucho, le nombró secretario episcopal, examinador sinodal, juez eclesiástico, y, por último, vicario general de la diócesis.

Desde los cargos que ocupó sucesivamente, José Sarto se destacó con tal brillo, que el obispo Callegari y su amigo el cardenal Parochi influyeron cerca del Papa León XIII para que fijara su atención en el celoso rector del Seminario de Treviso.

Y al poco tiempo, en el Consistorio de 1894, José Sarto fué preconizado obispo de Mantua. Buena prueba del júbilo que en el mundo eclesiástico produjo este nombramiento está en los recortes de la Prensa católica de aquella época.

En 1885 José Sarto tomó posesión de su diócesis.

Sus apostólicos afanes y su incansable celo acrecentaron de día en día su fama y llamaron la atención de León XIII, que empezó a hacerle ir a Roma una y otra vez para consultarle sobre los más graves negocios.

Tal concepto llegó a formar el gran León XIII del valer del obispo Sarto, que en 12 de Junio de 1893, sin anunciarlo por supuesto al obispo de Mantua, le promovió a la suprema dignidad de príncipe de la Iglesia, con el título de cardenal de San Bernardo en las Termas. Tres días después le concedió el patriarcado de la antigua República de los Dux.

La campaña que comenzó en Mantua en pró del canto gregoriano, y contra la música profana en las iglesias, la acentuó más en la reina del Adriático; prohibió las voces de las mujeres, el piano y los instrumentos de percusión; las arias, romanzas, etc., profanas; cuanto pudiese contribuir a que la liturgia esté o parezca estar al servicio de la música, y no al contrario. Sobrevino después la muerte de León XIII, y el 31 de Julio de 1903 se reunió el Ónclave de cardenales, en el que figuraban 72, y el día 4 de Agosto fué elegido Sumo Pontífice el cardenal José Sarto, patriarca de Venecia que tomó el nombre de Pío X; fué coronado el 9 de Agosto, en la Basílica de San Pedro.

Datos desconsoladores

En España está inculto el 46, 80 por 100 del suelo, en Inglaterra el 28,40, en Holanda el 23, en Italia el 18, en Hungría el 10,20, en Bélgica el 9,40, en Alemania el 9,90, en Francia el 9,10, en Austria el 6,90.

De los 50.702.600 hectáreas que tiene España, 2.412.041 no son adecuadas para el cultivo y 7.010.229 son de montes.

Los españoles cultivamos unos 20 millones de hectáreas y nos quedan otras tantas sin roturar, sin sembrar, sin que valga nada, cuando deberíamos afanarnos por acrecentar el acervo por medio de una acción colonizadora, enérgica y tenacísima.

Nunca pasan de 4 millones las hectáreas destinadas al cultivo del trigo y el valor de la cosecha de este cereal oscila ordinariamente de 700 a 800 millones de pesetas.

A cada una de estas hectáreas nuestros agricultores sólo arrancan de cinco a siete hectólitros, los franceses logran de 18 a 21, los belgas de 20 a 22, los españoles de Argelia de 14 a 16.

En treinta años Francia ha duplicado su producción de trigo. En once años Alemania ha aumentado el producto medio por hectárea en 510 kilos para el centeno, 330 para el trigo, en 250 para la cebada y 530 para la avena. La producción media belga de trigo por hectárea era de 1.913 kilos en 1.895; hoy ha pasado de los 2.000. Nosotros nos presentamos hoy produciendo menos que consumimos.

Nuestros campos más feraces no rinden, con raras excepciones, arriba del 2 por 100 de su coste. La renta y el fisco arruinan a la pequeña propiedad. La Hacienda pública posee hoy 200.000 predios que embargó a sus dueños, porque éstos no pudieron pagar las contribuciones.

Mientras en las ciudades en que se amontonan los ociosos los alquileres se elevan enormemente, hay miles de pueblos donde ofrecen las casas a cinco duros sin que se presente arrendatario. Por todas partes se acentúa la despoblación de los campos y la emigración sigue alcanzando cifras aterradoras. Constituimos una nación sin libertad económica, esclavos del atraso y del extranjerismo, que absorbe la poca riqueza que nos queda.

(De El Observador Mercantil)

Feria y fiestas en Alcalá de Henares

Durante los días 24, 25, 26 y 27 de los corrientes se celebrarán en la vecina ciudad de Alcalá de Henares las tradicionales ferias de San Bartolomé, que tanta importancia tienen por su famoso mercado de ganados.

El Ayuntamiento de la bella ciudad Complutense ha organizado grandes festejos para el gran contingente de forasteros que allí se congrega: grandes iluminaciones, conciertos musicales, juegos japoneses y funciones teatrales, que también habrá por la compañía del teatro de Apolo, de Madrid.

El día 25 se celebrará una corrida de toros, de D. Miguel de la Morena, por los matadores Algabero II, Agujetas y Marchenoro, y el 26 una de novillos con Matapozuelos y Chicuelo.

Con ocasión de la feria y fiestas se celebrarán en Alcalá los días 24 al 26 del actual, la Compañía del Mediodía establecerá un servicio de viajeros con billetes de ida y vuelta desde Madrid, Guadalajara y puntos intermedios.

Los billetes se expenderán los días 24 al 26 del corriente para los trenes ordinarios (excepto los expresos y correos), sirviendo para regresar por igual clase de trenes en cualquiera de los referidos días.

DE TOROS

Hoy justamente hace ocho días que se celebró en nuestro circo taurino la anunciada novillada, en la que se lidiaron cuatro bichos de Cándido Martínez de Alarilla, por las cuadrillas capitaneadas por los valientes diestros Antofete y Nacional. Y claro está que, después de este tiempo, durante el cual han publicado ya la revista de esta corrida varios semanarios de la localidad, no es lícito que demos a nuestros lectores noticia detallada de todo lo que en ella ocurrió; pero si es justo que consignemos a manera de resumen nuestra modesta opinión.

Cándido Martínez, proporcionó a la empresa cuatro hermosos ejemplares, de buena lámina, bien puestos de defensas y bien criados. Hicieron con bravura y nobleza su pelea en todos los tercios y el corrido en tercer lugar, era de preciosa estampa. El público ovacionó al ganadero que ocupaba una meseta y nosotros le felicitamos a la vez que recomendamos a la empresa este ganado para corridas sucesivas.

De los matadores, Antofete hizo menos, justo es decirlo, de lo que esperábamos de él, pues teníamos de este diestro buenas referencias. Toreando le vimos dar algunas verónicas aceptables, hizo algunos adornos e intentó otros que no le resultaron. Con la muleta, se mostró algo desconfiado y cuando entró a matar lo hizo con valentía en sus dos toros, logrando aplausos en el último que lo finiquitó de media estocada superior de la qu sealló el «buró» para el otro mundo. Antofete banderilleó sus dos toros con más voluntad que fortuna. El público le aplaudió.

Nacional se nos mostró muy torero y vimos que para él no hay secretos con el percal; toreó por verónicas muy bien, parando y mandando como los de las «alturas», ejecutó admirablemente unas gaoneras, faroles, navarras, etc., en una palabra que tiró de repertorio y enloqueció al público, que no se cansó de aplaudirle, lástima fué que no banderilleara sus toros, pues nos hubiera hecho pasar un buen rato. Sus faenas, más que artísticas fueron inteligentes y a la hora del remate atacó por derecho, pero quedándose en la cara por no cruzar bien, cuando corrigió este defecto que ya en la corrida anterior le notamos, tendremos un torero completo. El público como antes decimos le ovacionó mucho y con justicia.

De los subalternos, Morato es un peón de primera, bregó muy bien y puso pares de banderillas superiores. Chiveto y Pulga de Madrid prendieron también muy buenos pa-

res, y nuestro paisano Bomberito se codeó con ellos, pues no desmereció en nada de sus compañeros, y se ve que progresa de una manera notable. ¡Animo y a subir muchacho!

El público salió muy satisfecho de esta corrida siendo extraño que esté la afición tan retraída, pues la entrada fué floja.

Mañana se celebrará una becerrada a beneficio del Asilo de Ancianos de esta ciudad, en la que matarán cuatro toretes los jóvenes Félix Ramírez y Emilio Llorente (Bomberito), que llevarán en sus cuadrillas jóvenes de la localidad.

Por los precios que son sumamente económicos y el fin benéfico de la fiesta, es de esperar que la plaza esté mañana totalmente ocupada.

El día 6 de Setiembre tendrá lugar en nuestra plaza una gran corrida de novillos-toros en la que hará su presentación y a la vez se despedirá de este público, como matador de novillos el afamado diestro Julian Saiz (Saleri II).

Don Tranquilo.

DE SOCIEDAD

El jueves se celebró en el Casino principal la quinta velada cinematográfica, en la que se exhibieron películas de verdadero mérito.

Como en jueves anteriores en el jardín del Casino se reunió lo mas selecto de la sociedad arriacense.

La Junta directiva, está siendo objeto de muchas felicitaciones por lo brillantes que resultan estas fiestas.

Se encuentran pasando unos días en esta población el ex-alcalde de la misma D. Lorenzo Vicente y sus hijas Carmen y Concha.

El jueves dejó de existir la virtuosa señora doña Concepción Medrano, viuda de Bartolomé.

El sepelio se verificó en la tarde del mismo día con asistencia de gran concurrencia, siendo esta muerte muy sentida en esta población.

A sus hijos doña Concepción, don Diego, doña Marina, doña Fernanda y doña Luz, así como a su demas familia testimoniamos nuestro más sentido pésame, por tan sensible desgracia.

El martes marcharon a Brihuega, después de pasar unos días en esta ciudad, la señora e hijas del Secretario de la Junta de Beneficencia D. Alberto Belmonte, querido amigo nuestro.

De La Isabela (Sacadón) han regresado la señora de López Herrera y sus bellas hijas Benilda y Devora.

El miércoles se celebró en la iglesia de San Nicolás el enlace matrimonial de la señorita Nieves de Lucas y Justel con D. Pedro Largacha y Tejada.

Por el luto que visten los novios la boda se celebró en familia, y terminada la ceremonia salieron los nuevos esposos para Zaragoza y Barcelona.

Les deseamos una eterna luna de miel.

Acompañado de su familia el miércoles regresó de San Sebastián, nuestro querido amigo D. Eduardo Malaguilla.

Después de pasar unos días en esta, ha marchado a Madrid, nuestro buen amigo D. Marcelino Villanueva y Deprit.

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que padece la señorita Amparo García, hija del corredor de comercio amigo nuestro D. Rafael.

Mucho nos alegramos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al Oficial de Hacienda de la Delegación de Valencia D. Juan Pelegrin.

El próximo martes celebrarán su santo el doctor D. Luis Solano y los señores Merino y Omaña.

Muchas felicidades.

Muy aliviado de su dolencia, hemos tenido el gusto de saludar al alumno de esta Academia de Ingenieros señor López Lara, que como recordaran nuestros lectores sufrió la fractura de una pierna en uno de los festejos del día de San Fernando.

Celebraremos su completo restablecimiento.

El miércoles estuvieron en esta ciudad la señora madre del director que fué de este Hospital militar Sr. Silva, su esposa y su bella hija Africa.

Se encuentra mejor de la dolencia que sufre el niño Manolito Izquierdo, hijo de nuestro estimado amigo el ayudante de la sección facultativa de Montes D. Nicolás.

Nos alegraremos del total restablecimiento del enfermito.

Han regresado de su viaje de novios los jóvenes señores de Serra.

—Ha marchado a Trillo el médico de la Beneficencia municipal de esta ciudad doctor La Rica.

—El miércoles estuvo en esta población nuestro querido amigo D. Carlos de García Puelles, hijo del malogrado magistrado de esta Audiencia del mismo nombre.

—Con la señora viuda de Muñoz e hijas se encuentra pasando unos días en esta ciudad la distinguida señorita Ramona Muñoz.

—Por su santo que celebra el lunes felicitamos a nuestro buen amigo D. Bartolomé Palomares.

TEATRO

El sábado y el domingo, se celebraron funciones en el teatro Cómico, las cuales resultaron muy animadas. El primer día se exhibieron películas de la serie de arte que alcanzaron un gran éxito.

El domingo hicieron su reaparición «La Rudi» canzonetista y la bailarina Julia «La Clavellin».

«La Rudi» no logró entusiasmar, al auditorio ni por su arte ni por sus canciones, por tanto no corrió la misma suerte que Julia que fué muy ovacionada en todos los bailes que ejecutó. El programa de películas fué variado y algunas gustaron mucho.

Mañana, habrá función y seguramente harán su presentación notables números de variedades.

NOTICIAS

Por el inspector D. José Jiménez y vigilante D. Julian García y D. Bartolomé Lorenzo, han sido denunciados varios vecinos de esta capital por infracción a la circular de este Gobierno civil fecha 9 de Mayo último, inserta en el Boletín oficial de la provincia número 57, de dejado vagar por la vía pública, perros de su propiedad, suetos y sin el bozal correspondiente.

¿Cuántos artríticos gozarían ya de salud perfecta si hubiesen ensayado para la curación de las arañitas, mal de piedra, reuma, ciática, gota, cólicos reñiticos, neuralgias, etc., un remedio tan seguro y eficaz como la «Piperazina Dr. Grau»!

Casado & Rubio (en C.)

Altas novedades en sombrillas y abanicos.

Ya se han establecido los automóviles de Molina e Sigüenza.

La compañía de automóviles que hacen el recorrido de Santa Clara a la Estación ha reforzado el material con un nuevo coche.

Se han celebrado las fiestas de Brihuega con el esplendor de costumbre; únicamente un lunar las ha afectado el encierro que, como dice un colega, es emocionante y tanto que ha habido heridos de consideración.

Y preguntamos hasta cuando van a consentir esas temeridades? ¿Es que lo desea el pueblo? No importa, el pueblo es un menor y sus tutores no deben consentir caprichos arriesgados, que están expuestos a llenar de luto un pueblo y acaso una comarca.

No hemos presenciado el encierro en Brihuega; pero si en otras partes y si se celebra en la patria de los paños como en otras localidades diremos que no nos explicamos el por qué consenten esas temeridades.

Le conviene a V. saber, que para comprar calzado de positivo resultado, todo de suela y cosido a mano solo lo vende a precios barataimos el gran bazar La Tijera de Oro que presenta un aurtido extenso y garantiza el resultado.

Tal vez para fin de mes se cierren las minas Catalina y Santa Teresa de Hiedelaencina.

Si tal ocurriera el pueblo citado sufriría tan enorme quebranto, que tal vez desapareciera porque ni la industria ni el comercio ni las profesiones podrían subsistir y por tanto tendrían que emigrar.

Varios comerciantes de la calle Mayor baja, especialmente los comprendidos desde Santa Clara hasta la plaza del Conde de Romanos, nos ruegan llamemos la atención del teniente alcalde correspondiente para que ordene que rieguen antes de comenzar el movimiento de coches por la mañana y por la tarde, porque el polvo les hace grandes perjuicios.

Al mismo tiempo suplicamos en nombre de los aludidos comerciantes a la empresa de automóviles que obliguen a los guioneros a no producir ese ruido infernal porque no se entienden con el público y tiene que suspender la operación.

Se ruega a los señores propietarios, contratistas de obras, maestros a bañiles y en general a todos los interesados al ramo de construcción, asistan el día 27 del corriente a las seis de la tarde, a las Casas Consistoriales de esta ciudad con objeto, de dar cuenta de la circular dirigida por la sociedad de albañiles «La Unión», a dichas personalidades y resolver lo que proceda.

Se han concedido 2.000 pesetas primero y 71.000 después para la construcción de caminos vecinales.

Ha obtenido plaza en las últimas oposiciones a escuelas de pensales nuestro querido amigo D. Antonio Martín Roscon. Enhorabuena.

Se ha constituido una Junta para arbitrar recursos para socorrer a los repatriados.

La componen: Presidenta, señora del Gobernador militar; vicepresidente, señora del Coronel Eguia; secretaria, señora viuda de Nave; vocales, señoras del presidente de la Diputación, del alcalde, del ingeniero de Obras públicas e hija, del coronel Lleó e hijas, de la directora de la Normal, de Solano, de Madrigal, de Julianis, del teniente coronel ayudante del general y señorita Monolita Valles.

Los donativos pueden entregarse en la secretaría del Gobierno civil.

El 29 de Agosto hace un año que falleció nuestro muy querido amigo D. Domingo Gómez, dueño del Café de los Columbas. Fué el finado un industrial laborioso que consiguió a fuerza de privaciones y trabajo labrar una fortuna.

A su buena esposa e hijos les renovamos nuestro sincero pesar.

Colegio superior de primera enseñanza (Fundado en 1.º de Febrero de 1879)

En este Colegio, establecido para su funcionamiento con arreglo al R. D. de 1.º de Julio de 1902, además de la enseñanza primaria, se prepara para el ingreso en el Instituto y Escuelas Normales.

Se dan lecciones a domicilio.—Para informes, dirigirse al Director: D. J. José Martín, Estudio, 14, de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

AGRICULTORES

—ABONOS QUIMICOS DE PENARROYA—

Para pedidos, dirigirse al representante en Guadalajara y su provincia, D. Daniel Muñoz.

Deposito: Paseo de San Antonio, 4 5—3

Gran OCASION: Piano vertical se vende barato. Para tratar en Montarrón, Juliana González.

Tinte y Quitamanchas

PROCEDIMIENTO ALEMAN PATENTADO

Sucursal de La Prosperidad industrial de Madrid.

Se tiñen y limpian toda clase de prendas, tapices, alfombras de todas dimensiones, cortinones, portiers y estores. COLORES finos sobre toda clase de prendas. ESPECIALIDAD en limpieza en seco. TINTE y LIMPIEZA de sotonas, manteos y dulletas de sacerdote. TINTE de sedas al tandeur.

Unica y exclusiva sucursal de Planchado americano.

Museo, 19 Ramón Fernández, Museo, 19

(al lado del comercio de Hijo de E. de la Vega)

SE VENDEN

baratas nueve tierras en Casa de Uceda, partido de Cogolludo. Para informes y títulos de propiedad dirigirse a Carmen García, Los Madrazo, 14, Madrid.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrereria — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

MACHO DE PERDIZ

ultra superior se vende, toda prueba, razón, Secretario de Bustares.

VENTA

En Medranda se vende una hermosa casa con piso principal, jardín y servicios corrientes de los pueblos, en la cantidad de 3.500 pesetas.

El plano y condiciones se encuentran en casa de nuestro querido amigo D. Valentín Ayuso.

Todo el que necesite comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 68, Carpintería.-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

SEÑORA casada, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa,

razón: Arrabal del Agua, núm. 15, bajo, Guadalajara.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Domingo Gómez Orejón

DEL COMERCIO

que falleció el 29 de Agosto de 1913

D. E. P.

Su desconsolada esposa D.ª Juana Yáñez; sus hijos D. Julio y D. Enrique; su hermana D.ª Lorenza; hermano político D. Eduardo Fernández Cid; sobrinos, primos parientes y sus íntimos amigos, piden a nuestros lectores una oración por su alma, único tributo que puede rendírsele.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Nicolás el Real desde las 8 y media hasta las 10 serán aplicadas en sufragio de su alma.

GUADALAJARA: IMP. H. DE P.—BARDALES, 5.



LA VOZ DE SU AMO

“GRAMOPHONE”

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

GÉNEROS BLANCOS

Casado y Rubio

Se recomiendan por si solos, con su duración y economía

FREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES

DISCOS Y APARATOS

Impresionados por los mejores artistas y orquestas del mundo a precios muy económicos.

Agujas superiores y accesorios

SE SIRVEN A DOMICILIO

AUDICIONES

Mayor Alta 26 y 28 2.º

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetter, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad, Barjón: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeónato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TÍTULO de Campeónato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

CEMENTOS MARCA

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRENTA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres períodos el

Reuma @ Intestinos @ Artritis @ Escrófulas @

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción, le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ullamar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí la energía, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me he visto rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted a F.

Narciso Pierrón Bizarro.

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montaña, 4 a 7, para su franco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos: 10.500.000
Pólizas vida en vigor al final del año 1911.....	528.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.....	10.325.940
Primas-vida.....	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas fapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA", Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—*Las Moradas*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—*Teatro*, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—*Don Quijote de la Mancha*, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—*Vida del Buscón*, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, prólogo y notas por D. Federico de Onís. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—*Romances*, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto. (Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cantares y decires*, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—*La Celestina*, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—*Eróticas o Amatorias*, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24 de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El lazarrillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

PRECIO

En rústica.....	3 pesetas
En tela.....	4 »
En piel.....	5 »

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoniaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Canalejas

Teléfono número 28

ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.